



# 畅游农庄 收获劳动乐趣

■黄小红 文/图

阳光明媚,清风送爽。在这样的好天气里,格内小学20名小记者走进梅山十年酒庄、宇宙龙农耕基地参观,并开展劳作体验,行程满满,收获颇丰。

庄园环境清幽,不仅有花鸟鱼虫相伴,更有孔雀漫步其间。小记者们畅游其中,时而漫步水上栈道,时而逗小鱼、识植物。在工作人员的介绍下,小记者听得津津有味,不忘做着笔记。

最后,大家撸起袖子,变身小厨师,自己下厨做饭。品尝着自己动手做出的美食,小记者们格外有成就感。

## 有趣的研学实践

小记者 戴静涵 指导老师 陈文图

今天,我们小记者活动又一次开始啦!我们一行人走进梅山十年酒庄、宇宙龙农耕基地参观体验。至于体验些啥,快跟我一起去看看吧。



品尝自己的制作的美食。



采摘柠檬。

抵达目的地,仿佛走进一个复古的小花园,园内风景秀美,不但有玲珑精致的假山,清澈见底的池水和造型独特的小木屋,而且还种植着很多花草树木,饲养着很多小动物。最引人注意的要数那只美丽的孔雀,它静静地待在小屋旁,时不时叫唤一声,吸引着我们的目光,好像在说:“你们瞧,我

有多么美丽!”它身旁的那些乌鸡也很兴奋,似乎在热情地欢迎我们的到来。

穿过园子,继续往里走,你会看到一座“老农耕地”的石像,石像刻着一位农民伯伯顶着炎炎烈日,牵引着老牛在前面耕地,这是中国劳动人民最传统的耕地方法。

参观完雕像,我们来到厨房。今天我们要学做一道美食——西红柿炒鸡蛋,大家都跃跃欲试。在工作人员的引导下,我首先在碗中打入几个鸡蛋,搅拌均匀后,在里面加入切好的西红柿。把电磁炉的火力调好,在锅中倒入适当的油加热,把搅拌均匀的西红柿和鸡蛋倒进去,炒一会,再加糖翻炒一下,一盘香气扑鼻的番茄炒蛋就出锅啦。我迫不及待地拿出筷子,夹了一小块放在嘴里,味道还不错!

这次小记者活动,我不仅增长了知识,还体会到劳动的快乐,期待下一次小记者活动早点到来。

## 记一次农庄研学

小记者 戴静雯 指导老师 洪惠琴

今天,我们小记者团来到宇宙龙农耕基地学习体验,开启难忘的庄园之旅。

在老师的带领下,我们首先参观了庄园A区,草木掩映中,别具一格的独立木屋若隐若现,十分美丽,令人赞叹不已。

我们跟随着老师来到了B区,这里绿树成荫、花团锦簇、小桥流水……构成一幅美丽的风景图。我们时而观赏,时而拍照留影。再往里走是“萌宠乐园”,乐园里最显眼的就是那只孔雀了,蓝蓝的脖子、银白色的小嘴、黑色的眼睛,头上还插着几朵蓝色的羽毛,那漂亮的尾巴就像仙女手中的彩扇,慢慢散开,尾羽上反射着光彩,好像无数面小镜子。

最后,我们在老师的带领下来到厨房,准备开展一场劳动实践——学做西红柿炒鸡蛋。厨师边示范边讲解西红柿炒鸡蛋的制作流程和注意事项,我们都按捺不住内心的激动,想要小试身手。我按照厨师教的步骤,磕鸡蛋、打鸡蛋……一切工作准备就绪,起锅烧油,随着“噼里啪啦”的油花声,我开始炒鸡蛋,根据喜好加入适量盐、糖,翻炒均匀后就可以出锅了。吃着自己亲手做的西红柿炒鸡蛋,味道美滋滋的,果然自己劳动的成果最美味!

通过此次劳动,我明白了只有通过自己的劳动才能收获真正的快乐。



参观植物园。



# 纸短情长 侨批馆里感悟华侨精神

## 侨批纸短,家国情长

小记者 叶欣语 指导老师 王蜜蜂

你知道什么是侨批吗?今天,我们小记者团走进南安(梅山)侨批馆,学习侨批文化,承袭传统美德。

走进大门,屋檐上铺满青绿色的瓦片,棕红色的柱子和房屋,柱子上的飞龙盘旋,瞬间将我们拉到了19世纪中叶。“同学们,你们知道什么是‘过番客’吗?”讲解员黄阿姨问道。我们纷纷摇头,原来,“过番客”指的是去往海外发展的华侨华人。“那这些人都是用什么工具去海外呢?”一位同学问道。讲解员黄阿姨娓娓道来:“当时还没有飞机地铁,只能坐船到国外。同学们,这张图片船上的人就是‘过番客’。我看看图片,心想:这么小的船上都挤满了人,也太危险了。”

了解完“番客”,我们再一起去了解侨批。通过讲解员的讲解,我知道了侨批又称“银信”,是近代海外华侨与家乡之间的汇款凭证及家书。侨批见证了广大华侨的移民史、创业史及其对所在国和祖国经济社会发展所作贡献,是海外华侨连接家人、家乡、祖国的核心纽带。我还知道了侨批的种类:一般分为正批、回批和暗批。正批,指的是从国内寄回来的信;回批,指的是从国内回信;暗批,指的是用暗语说明款式的信。

一封封侨批,维系海外华侨人与家乡的经济与精神纽带,它不仅记录侨眷的生活,对家乡的建设发挥了重要的作用,也表达了海外华侨心系祖国的家国情怀。

## 参观侨批馆有感

小记者 傅社琪 指导老师 黄雅榕

今天,小记者团的成员们再一次集结。这一次我们要走进南安(梅山)侨批馆。何为侨批?带着疑问,我们驱车前往此行的目的地。

走进侨批馆,通过讲解员阿姨的讲解和展馆墙上的侨批展示,我们了解到侨批的产生与华侨华人移居海外密切相关。自古以来,南安人就有“漂洋过



小记者合影。

海、过番谋生”的传统。在外打拼的华侨稍有积蓄,就会连同问候平安的家信汇回家乡,以贴家用,于是,维系海外侨胞或华侨和国内侨眷经济和情感纽带的侨批应运而生。

可是这一封封侨批是如何安全送回国内的呢?带着这个疑问,我来到了侨批馆的另一端,讲解员阿姨耐心地给我们讲解了侨批的衍生过程:在那个动乱的年代,侨批局通过诚信立业,架起了侨胞与侨眷维系家国情怀的桥梁。侨批纸短,家国情长。一封封薄薄的侨批,承载着海外侨胞的血泪和汗水,蕴含着他们对祖国、故里和亲人的一片深情,也昭示着他们对家乡、骨肉的责任感。海外侨胞“热爱祖国、情系故里、吃苦耐劳、勇于开拓、笃诚守信”的精神值得我们代代颂扬!

## 走进侨批展示馆

小记者 俞新恩 指导老师 王晓静

“无米番薯头,苦涩滚落喉,无盐下菜汁,上山割草草……”听着这首番客歌谣,我们小记者走进了南安(梅山)侨批馆。

进入侨批馆,穿梭在闽南古大厝的红砖绿瓦之间,一封封被盛赞为中国“20世纪的敦煌文书”——侨批,展现在我们眼前。参观中,我知道了侨批是海外华侨华人通过民主渠道及后来的金融邮政机构寄回国内,连带家书或简单



聆听讲解员的讲解。

附言的汇款凭证。讲解员黄阿姨告诉我们,“水客”是专门为华侨侨眷带钱、带信、带物,以及沟通海内外关系的特殊职业的人,是那个年代演化出来的特殊行业。慢慢地,“水客”带钱带物的数量和次数增多,逐渐演变成职业。后来,其中一些“水客”投资办了侨批局。

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”参观完侨批展示馆,透过一封封泛黄的侨批,一张张有历史感的照片,一件件珍贵的实物,我感受到华人华侨在书信中对家乡和亲人的思念。那一封封侨批,不仅是维系海外华侨与家乡家人的经济与精神的纽带,也表达了海外华侨华人的爱国爱乡情怀!

## 小记者优秀作文选登

### 夏天的幸福

第一实验小学 林翔楷 指导老师 林凤霞

瓦蓝的天空,白云在闲逛,热浪在翻滚,闷热的气息笼罩在沸腾的大地上,夏天来了。

夏天最幸福的事情就是坐在阴凉处的躺椅上,一摇一摆地,看着天空中的白云飘去,它们不知从何而来,要到哪里去。不时有一只鸟儿从电线杆上飞过,仿佛是要给白云送行。

天空是清静、干净的,让人感到很舒服。风吹着树,窸窸窣窣的。树叶闹腾着,不一会便安静下来。太阳照着我的脸,热辣辣的。有时,云朵把太阳挡住了,我的脸不至于接受太阳的暴晒。

蝉又开始吟唱了。哦!多美妙的声音。拿出一根冰棍细细品尝。那冰棍刚刚碰到舌尖,就有一股凉意顿时充满了我的胸膛,还有冰棍的甜味。全身都冰冰凉凉的,凉爽极了!一切的烦恼也随着冰棍一口接着一口消失了。

夏天最幸福的事情还有游泳。在身体接触到水的那一刻,烦躁的心情瞬间得到了安抚,一天的疲惫也马上消失了,在水中度过一个漫长的夏日,那是非常享受的。在水中与朋友打闹,或者与朋友比赛,看谁游得快……这样的活动给夏天带来了不少趣味,不仅强身健体,还让我感到格外幸福。

其实,夏天是可以很幸福的。

### 游大夫山公园

第五小学 彭凤梧 指导老师 王邦尧

我们从宝墨园驱车赶往这个景点。一路风景秀丽,时不时地传来几声鸟鸣。过了大约半个小时,就到了这美丽的公园。我打开车门,不禁赞美道:好山!只见:嵯峨矗矗,峦削巍巍。嵯峨矗矗冲霄汉,峦削巍巍碍碧空。怪石乱堆如座虎,苍松斜挂似飞龙。太美了!

我们走呀走,到了一片树林。空山不见人,但闻鸟语响。各种鸟儿隐藏在林中,快乐鸣叫,像唱着一首迎宾曲。一阵风吹过,所有红、黄、橙色的叶就随风而落,把我围在了其中,像一群蝴蝶在飞来飞去;过了一会,地上已落满了“蝴蝶”,五彩斑斓,又像一片锦绣华丽的地毯,而我们,就像贵宾一样,踩着红毯,朝密林深处走去。

密林深处像是变了一个季节似的,没有了红、黄、橙的树叶,只有一棵棵高大、雄伟的绿树,一片葱郁。在这儿,松鼠们随处可见,在枝头尽情地蹦跳。它们像开着派对,一会儿兴奋地蹦到这儿,一会儿欢快地蹦到那儿。它们有的搬着松果,有的尽情地打闹。它们的欢乐感染了我,让我也很想跟着它们一起蹦跳。于是,我在森林里撒欢地跑,又叫又笑,开心得像疯了一样。等玩够了,我静静地盯着它们的一举一动,想象如果我是一只松鼠,该如何融入它们。要是我能带一只回家和我做朋友就好了。就这样胡思乱想着,不知不觉人已经走远了,在远处叫我快点跟上。我心中不舍地望着它们,默念着,再见了,我的动物朋友!

我一路小跑追上了大人们。只觉得眼前一亮,我走出了这片树林!只见眼前是一片湖,浩渺宽阔,我又不禁赞叹道:“好水!”只见:层层浓浪,叠叠浑波。水沫浮来如似雪,浪花漂起似翻霜。滩头花草奇异,简直人间美景!

我站在一座拱桥上,下方波涛翻滚,冲击着堤岸,激起片片白色浪花,这让我想起了一句词:惊涛拍岸,卷起千堆雪!而湖中不远处,竟有两只野鸭,只见:双目如月,绿头白毛。眉如凤尾,黄嘴黑眼。双腿发力,昂首弯脖。游在浪里,抬头求食。

这两只鸭太美了!它们抬着头,张着嘴,想让我喂它。我看它那个眼神,心中有些不忍,只好喂了它们几片面包。谁知,吃了之后,我们走到哪,它们就跟到哪,真可爱!等我们走时,它们看着我们走远了,才缓缓离去。没想到动物也有感情!

渐渐地,我们走出了公园,在出口,我回望这个带给我欢乐的公园,只见暮色渐染,远山变得黛蓝,晚风四起,近处的树木在风里轻轻招摇,好像在说:“再见了,朋友!”我心里也默念:“再见了,大夫山公园!”

### 小萝卜头的故事

第一实验小学 林煜杰 指导老师 陈志鸣

今天,我听了好多关于红军的故事,心中感慨万千,久久不能平静。其中,小萝卜头的故事深深地触动了我。

小萝卜头是名著《红岩》里的一位小烈士,其真实的人物原型叫“宋振中”。小萝卜头的父母都是共产党员,在他8个月大的时候,他的父母被抓,他跟着父母被带进了监狱。在牢房里,小萝卜头吃霉米,有一顿没一顿的,面黄肌瘦,头大身子小,就像一个萝卜头,于是,“小萝卜头”的称呼就传开了。由于小萝卜头的年龄比较小,所以特务们对他的看管比较放松。小萝卜头在监狱里经常帮助大人做秘密工作,在牢房之间传递消息,帮助大人了解入狱同志的情况,大人们在商量事情的时候,小萝卜头就站在门口替他们放哨等。他成为党的地下交通员。最后,小萝卜头一家还是被国民党特务残忍地杀害了。小萝卜头只活了九个月,他是我国最小的烈士。

生活在和平年代的我们,有着宽敞明亮的教室,循循善诱的老师,还有全力支持自己的爸爸妈妈……但我们却觉得这一切都理所当然,有时候甚至还觉得自己读书好辛苦,想偷懒、发脾气,真是太不应该了。以后,我要以小萝卜头为榜样,珍惜宝贵的学习机会,争取长大后能报效祖国。



认真做笔记。